

УДК 796.378.4

КАФЕДРЕ ФИЗВОСПИТАНИЯ И СПОРТА ГрГМУ - 50 ЛЕТ

A. В. Разницын, Р. Г. Лозовский

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Излагаются в хронологическом порядке: история создания кафедры физвоспитания и спорта ГрГМУ, спортивные успехи сборных студенческих команд университета в соревнованиях различного ранга, кадровые изменения и научные интересы коллектива, празднующего 50-летний юбилей.

Ключевые слова: кафедра физвоспитания и спорта ГрГМУ, 50-летний юбилей.

The following is stated in the chronological way: History of establishing the Grodno State Medical University Department of Physical Culture and Sport which celebrates its 50th anniversary; sports progress of the university combined teams in competitions of different level; personnel changes and scientific interests of the staff.

Key words: Department of Physical Culture and Sport of the Grodno State Medical University (GSMU), 50th anniversary.



Фото 1 – Заведующий кафедрой ФиС, доктор медицинских наук А. В. Разницын на занятиях по ЛФК со специалогруппой 1 курса

Кафедра физвоспитания и спорта была организована в 1958 году и располагалась в приспособленном помещении по ул. Замковой, где были небольшой зал размером 13 x 9 м, преподавательская, кладовая спортивного инвентаря и раздевалки. Возглавил кафедру выпускник знаменитого Ленинградского института физкультуры им. П.Ф. Лесгафта – Никифоров Борис Исаевич. В штате были: преподаватель И.А. Ломанович и лаборант В.С. Волкович.

С 1960 г. кафедра переезжает на ул. Найдуса, 5 (напротив лабораторного корпуса) и улучшает свои условия. По новому адресу располагались спортзал размером 17 x 11 м, более просторные преподавательские, две раздевалки. Штат кафедры увеличивается до 5 человек.

Несмотря на неудобства в условиях работы, сотрудники кафедры приложили много стараний и умения по организации учебного процесса, физкультурно-массовой и спортивной работы. Сборные команды института по лёгкой атлетике, волейболу (муж.), гимнастике спортивной, лыжному спорту стали принимать участие в первенствах города и республиканских вузовских соревнованиях, показывать хорошие результаты.

С 1954 по 1966 гг. кафедрой руководит доцент Гайдашев Георгий Евстратович. Выпускник двух ВУЗов (Витебского медицинского и Белорусского физкультурного институтов) он много внимания уделяет методической и научно-исследовательской работе. Впоследствии он возглавляет доцентский курс по спортивной медицине и ЛФК

института, станет деканом лечебного факультета, возглавит в Гродненском университете им. Янки Купалы факультет физвоспитания и большую кафедру по спортивной медицине.

В 1966 году заведующим кафедрой приказом ректора назначается, а затем избирается по конкурсу Лозовский Ришард Жегожевич, выпускник Белорусского института физической культуры. По решению учёного Совета института и на основании приказов Министерства высшего и среднего специального образования БССР с 1979 года были введены учебные занятия по физическому воспитанию на 3-м курсе, а с 1980 года и на 4-м курсе. В этот период в институте большое внимание уделяется созданию учебно-спортивной базы кафедры. В 1969 году был построен учебный корпус кафедры, в который входит спортивный зал 36 x 18 м, зал борьбы 18 x 12 м, крытый стрелковый тир 30 x 6 м, лыжная база на 400 пар лыж 12 x 12 м, кладовая спортивного инвентаря, три преподавательские, раздевалки с душевыми и другие подсобные помещения. Общая полезная площадь учебно-спортивной базы кафедры составила 1375 м².

С 1974 года, в связи с окончанием строительства нового административного корпуса института по ул. Горького 80, кафедра получает дополнительные помещения для ведения учебной, физкультурно-массовой и спортивной работы: спортивный зал 36 x 18 м, подземный легкотяжелатлический манеж 60 x 6 м, комнаты для преподавателей, благоустроенные раздевалки, подсобные помещения. С этого периода учебные занятия стали проводиться раздельно для юношей и девушек, как того требовала



Фото 2 – Выступает на соревнованиях по бодибилдингу чемпион г. Гродно и Республики, мастер спорта, преподаватель Соболев А.А.



**Фото 3 – Трехкратный чемпион Республики Беларусь по волейболу среди медицинских ВУЗов - мужская команда и серебряный призер - женская команда ГрГМУ.
Тренеры - старший преподаватель Ю.А. Лапко и преподаватель Н.С. Венцковская**

учебная программа. В 1984 году учебная база кафедры расширилась за счёт спортзала в новом общежитии № 2 и оборудованных спортивных комнатах в других общежитиях. Таким образом, к этому времени площадь крытых спортивных сооружений кафедры составляет около 2400 м², и увеличилась с периода организации кафедры более чем в 20 раз. Площадь плоскостных спортивных сооружений составила около 5000 м².

Наличие хорошей учебной базы, рост штатных преподавательских кадров (в 1985 году работало 15 преподавателей) позволяет успешно выполнять учебную программу по физическому воспитанию студентов, значительно улучшить физкультурно-массовую и спортивную работу. Чемпионками спартакиады вузов Белоруссии в 1977, 79, 80 и 81 годах становилась женская команда института по спортивной гимнастике. В 1975 году эта же команда стала чемпионом спартакиады медвузов СССР (тренер В.С. Волкович), а мастер спорта СССР (в н.в. доктор медицинских наук, профессор) Лариса Пирогова стала абсолютной чемпионкой в многоборье. Серебряными призерами спартакиады медвузов СССР в 1978 г. становится мужская сборная института по волейболу, в 1981 году такого же успеха добиваются девушки-гимнастки, а мастер спорта СССР А. Чередник – абсолютной чемпионкой в многоборье. Чемпионами спартакиады вузов Белоруссии в 1982 г. становится женская волейбольная команда (тренер, старший преподаватель А.Д. Рудь). Призерами трех спартакиад БССР, обладателями кубка Республики в 1971, 1973 годах становится женская сборная команда по баскетболу (тренер Р.Г. Лозовский). Успешно выступают на различных соревнованиях воспитанники доцента А.В. Жуковского (борьба дзюдо) – мастера спорта СССР А.Л. Дмитриев (в н.в. доктор медицинских наук, профессор), А.Р. Бардин (кандидат медицинских наук, доцент). Успешно работают старшие преподаватели З.И. Криштафорович (фехтование), В.М. Чекмарев (легкая атлетика), Р.Д. Круглов (плавание), Н.С. Минько (стрельба пневматическая).



Фото 4 – Мужская команда ГрГМУ по баскетболу - чемпион Республики Беларусь среди медицинских ВУЗов и серебряный призер этого же чемпионата – женская команда ГрГМУ. Тренеры – старший преподаватель А.Н. Хоняков и преподаватель О.Н. Озимко

За высокие показатели в постановке учебно-воспитательной, физкультурно-массовой и спортивной работе кафедра и спортивный клуб неоднократно награждались Почетными грамотами и Грамотами Комитета по физической культуре и спорта СССР и БССР (1970-1978 гг.), ЦС ДСО «Буревестник» (1974-1985 гг.), Минвуза БССР (1978 г.).

В 1992 г. на кафедре защищена первая кандидатская диссертация на тему «Развитие физической культуры и спорта в вузах Белоруссии» (старший преподаватель В.В. Григоревич). В 1997 г. кафедрой совместно с кафедрой физвоспитания и спорта Белорусского медицинского университета (Минск) разработана и внедрена программа по физическому воспитанию для студентов всех факультетов медицинских вузов Республики Беларусь.

За 50 лет подготовлено 52 мастера спорта СССР и РБ. В последние годы (2003-2008 гг.) спортсмены университета достойно выступают на соревнованиях по программе Республиканской спартакиады медицинских вузов и студенческой универсиады страны. Так, чемпионами спартакиады медвузов трижды (2000-2006 гг.) становилась мужская волейбольная команда (тренер Ю.А. Лапко), один раз (2004) женская баскетбольная команда (тренер Е.Н. Елисеев), чемпионами и серебряными призерами (2000-2006) был команда пловцов (тренер Н.В. Лункина) и т.д.

С 2003 года кафедру возглавляет выпускник Гродненского медицинского института (1971 г.), доктор медицинских наук Разницаин Александр Валентинович. Кафедра плодотворно работает над научной темой «Состояние здоровья и физического развития студентов Гродненского медицинского университета». Опубликовано по теме 17 работ. На кафедре появилось много новых молодых преподавателей и новые научные интересы. Так, преподаватель Д.Д. Жадко изучает кислородтранспортную проблему в крови спортсменов-борцов в условиях гипертермии, преподаватель К.Ю. Луканский интересуется проблемой ускорения восстановительного периода у студентов после занятий по физвоспитанию.

Поступила 29.04.09